

春节过后,不少读者结合自身返乡见闻,热议家乡发展——

读者聚焦

喜看家乡新变化

关爱快递小哥彰显城市温度

钱凤伟

近日,北京市召开全市快递行业座谈会。座谈会上,相关部门提出了支持快递行业规范健康发展四大方面九条措施,为快递企业、快递小哥送上了专属“服务包”。

时至今日,快递业已成为城市不可或缺的一部分。快递员往往靠吃“青春饭”,很大程度上比拼的是年纪和体力。有关调查显示,很多人找工作时会在快递门槛前犹豫。这表明,快递行业需要政策倾斜,快递小哥需要更多关爱。

根据报道,除提供宿舍方面的支持,北京市还将落实物流规划,加快推进快递员工配生活设施建设;在快递行业劳动保障方面,将开通劳动保障绿色通道。按照相关法律法规,督促用人单位与快递员建立稳定的劳动关系,按规定参加基本医疗、工伤保险等,保障其基本权益。其中,提供宿舍对快递小哥来说,更是雪中送炭般的温暖。

如今,很多城市房价租金高。包括快递小哥在内,大多外来打工者的居住条件基本上是一种将就状态。显然,将快递小哥纳入住房保障范围,为其提供公租房,改善其居住条件,是政府对他们实实在在的关爱。对快递行业来说,打工者有了安定舒适的家,有了舒畅的心情,才能留得下来,工作时才出了力;对地方政府来说,地方经济的发展离不开快递行业,解决了快递小哥住房问题,有助于避免人员流失,坚定他们扎根第二故乡。这对于一地经济发展、社会稳定乃至营造良好的招商引资环境,都是有利的。

(作者地址:浙江省湖州市红旗路118号)

从严整治农村山寨食品

程辉

近期,有媒体走访了一些农村集市,发现“粤力粤”“澳利粤”“溜溜梅”“兴旺小人酥”等傍名牌的“山寨”货随处可见。“山寨”货像“打不死的小强”,依然在农村频频存在。

“山寨食品”侵入农村,媒体早有曝光,其质量也令人堪忧,甚至危害身体健康。媒体曾报道过,有的核桃饮料没核桃,是用食品添加剂和香精勾兑而成;一瓶杏仁香精可兑出8000罐饮料。姑且不提营养和味道,其对人体健康的危害不容小觑。尤其对于处在成长期的孩子们,这些“山寨”饮料就是潜伏在身边的“隐形杀手”。

“山寨食品”之所以在某些农村地区仍有市场,首先在于其成本低、利润高,一些生产者经销商便铤而走险;其次是存在监管不力问题,有些农村地区成为监管空白地带;三是“山寨食品”的外包装、字体、字形等都与正品高度相似,偏远乡村的农民稍不注意就很难分清两者的差别。此外,维权成本也很高,在一定程度上助长了“山寨食品”在农村泛滥。

遏制各种“山寨食品”泛滥,相关部门要加大宣传力度,让广大村民知晓真假及危害,增强农村居民消费意识,提高抵制“山寨食品”的主动性。同时,监管不缺位,处罚要严厉,必须加强对农村市场的监管力度,对出现的“山寨”等假冒伪劣产品依法销毁。尤其是有关部门要加大市场巡查力度,不定期到各地农村市场检查,一旦发现“山寨食品”,发现一起严惩一起,并顺藤摸瓜,查找源头,斩断其背后的黑色利益链。

(作者地址:福建省龙岩市龙岩大道68号)

身边事

无名英雄保畅通



今年春运期间,中国铁路济南局济南西车辆段的检车员们24小时坚守工作岗位,精检细修,全力保障了列车安全正点运行。图为两名检车员正在检查维护车辆。

王磊摄(中经视觉)



近日,由于降温降雪天气,重庆市万盛经开区40余公里的旅游公路被冰雪覆盖凝冻。当地交通管理部门加大力度除雪,全力保障道路畅通。

王泸州摄(中经视觉)

读者关注

“

春节是归乡的节日,也是游子体察家乡变化的时机。春节过后,游子们带着对家乡的不舍踏上行程,同时带回了全国各地的返乡见闻、家乡变化等消息。不少读者来信反映,家乡处处呈现出由内而外的变化,正是改革开放40年来我国城乡巨变的缩影,也是一项项惠民举措落地的真实体现。今年是全面建成小康社会的关键之年,随着乡村振兴等发展战略不断推进,美好生活的愿景更近了,期待家乡更美好!



上图 2月18日,湖南省道县清塘镇濂溪大洞,田野里生机盎然。近年来,道县加大基础设施建设,居民生活水平大幅提高。蒋克摄(中经视觉)

右图 2月16日,江西省新余市仙女湖区钟阳办事处白田村的孩子们在改造后焕然一新的村前屋后玩耍。赵春亮摄(中经视觉)



房美车新生活好

彭竹兵

整村搬迁享福祉

吉建平

今年回云南曲靖市马龙区纳章镇石龙村过年,感觉村里变化真大,最显著的是房“洋”车靓。

近年来,石龙村民务工收入占比提高,加之政策鼓励,以前的瓦房少了,新建的基本是新式楼房,宽敞漂亮,功能齐全。“楼上楼下,电灯电话”有了升级版,而且是小洋楼,电灯是节能灯,固定电话早已过时,取而代之的是人均一部手机。不少家庭都有WiFi,用手机上网十分方便。说起新建的楼房,也是你追我赶,后建的人家学习借鉴已建的,在房屋设计、装饰装修等方面更合理,更美观环保。新式楼房在同样的占地面积下,可以多建几层,土地利用效率高了,抗震性能也好了。一旁的村民还说,“小洋房好打扫卫生,住着舒服”。

村里有面包车、轿车等,几乎每家一

车。以前的小马车基本见不到了,摩托车也少了。村中的停车场停了不少新式轿车,除回家过年的,其余大多是村民自家的轿车。村民有了机动车,外出务工、逛街等十分便利。村民有了轿车,也会关心起油价,考虑如何挣钱养车;还会在城里购房,为孩子将来在城里打拼创造条件。

房“洋”了,车靓了,相应的变化愈发显著和深刻。今年回家,在家务农的大哥等人还与在重庆工作的堂弟探讨怎样发展农家乐,吸引重庆那边的客人过来避暑。虽然石龙村与城镇相比仍有差距,但村民可以利用现有的丰富山林资源、原生态农耕环境、土特产品如野山药、野生菌、土鸡等融合发展农旅文产业,从而增收致富,踏着乡村振兴的时代节拍,大踏步向小康迈进。

(作者单位:云南省曲靖市财政局)

雪后初晴,年味还浓。我骑着自行车去城郊接合部的武彦新村看望老同学。走进村里,全部是城市居住小区设计,五层的楼房整齐划一,文化休闲广场、健身设施一应俱全。一进老同学家门,立刻感到暖意融融,屋内显示温度为22摄氏度,十分宜人,客厅里的花卉增添了春意,沙发、茶几、电视一样不落,两个卧室床上铺着崭新的被褥,煤气灶、油烟机、热水器等设施齐全,80平方米的屋子充满现代化生活气息。

老同学的居室生活,是我老家村民在党的移民搬迁政策下乔迁新居的缩影。我的老家在晋北原平市大牛店镇水泉村,全村160口人,四面环山,交通不便;没有矿产资源,耕地共有930亩,退耕还林700亩,全部为旱地。村民经济收入以务农为主,闲时打工。党的移民

搬迁政策出台后,我村也在搬迁行列,村民得知这一消息非常兴奋,终于能走出大山环抱的居住地,进入平川新村,享受城里人的生活。

村里每家每户都享受国家搬迁政策补贴,住进了新楼房。村里的耕地、退耕还林地都栽种了树木,没有退耕还林的土地种上了中药材。村民们说,我们村成了“绿氧吧”。村民们有的学习驾驶技术,买车跑运输;有的做个体经营,有的靠掌握的技术进入工厂打工,有了可靠的经济来源,生活像芝麻开花节节高。

易地搬迁是助力贫困农村发展的良策,通过搬迁使贫困群众、山区群众、灾区群众能很快入城入镇,改善贫困村村民的生活条件,解决上学、看病、购物不方便等问题,提高生活水平和保障水平。

(作者单位:山西省原平市农村商业银行)

如厕再也不担心

鲁艳林

点滴变化铸骄傲

刘祎

大年初二,我和丈夫、儿子一起回娘家看望老人,过得比往年舒心多了。

娘家在湖北老河口市李楼镇张庄村,以往每次回娘家,我最担心的是两件事:一是上厕所,一是村里的卫生状况。前几年,娘家及村里的厕所大多都是简易旱厕,连门都没有,只有一块布遮挡着。我每次如厕时都提心吊胆,有时候正在方便,突然有人闯进来,好不尴尬。

村里的卫生状况也让我们很是闹心,鸡、鸭、狗到处跑来跑去,各家房前屋后都是垃圾,加之厕所味道很臭,让人难以忍受。

今年,我发现村里有了明显的变化,村民们的房前屋后、院内院外卫生无死角,村容村貌变化很大。大路两旁的房子整齐划一,路面干净、整洁,村道上摆放着绿色、蓝色两种颜色的垃圾

桶,农户家的垃圾不落地,家家户户房前屋后收拾得干干净净,沟渠里、堰塘边清清爽爽……

我在村里转了一大圈,村里也建了5座公厕,都是环保卫生的水冲式厕所,干净、宽敞,用起来舒心。每天都有专人负责打扫冲洗厕所,如厕安心也方便多了,再也不用像以前那样担心了,这才是美丽乡村应该有的样子!

小康不小康,厕所算一桩;乡村美不美,厕所看标准。随着乡村“公厕改造”美化工程在农村全面铺开,地方政府把农村厕所改造作为改善农村人居环境、打造美丽乡村的重要举措。小厕所连着大民生,一些城里媳妇到乡下走亲戚居住的时候,不仅不用担心“如厕难”的尴尬,而且还真夸乡村厕所比城里的洗手间舒适漂亮。

(作者地址:湖北省老河口市奥星公馆)

我老家在河北省迁安市杨各庄镇。近年来,随着国家加大环境保护力度,我们镇的环境越来越好,有了好的面貌,外地人更喜欢到我们这里来做客。

春节期间,很多在外打拼的人回家过年,都觉得“家乡变化一天一个样”。镇上和不少村庄的街道干净整洁了,长年淤堵的泥沟疏通了,有些垃圾坑经过治理变成了休闲娱乐的小广场,贯通多村的河道被全流域疏通清理,成为雨季防洪排涝的主力军。

这些变化,源于党委政府和乡亲们对环境保护的重视。如今,我们镇每户门前都有一个垃圾回收桶,每天有专人负责清理垃圾、清扫街道和垃圾池。此外,秸秆禁烧实行网格化管理并实行全天候监管,河道监管严格执行河长制,生态环境整治攻坚行动全面有效推进,村民的生活环境有了大幅改善。

绿水青山就是金山银山。我们镇本来就有丰富的自然资源,只不过由于前些年不够重视,一直没有充分利用好这些资源。这一两年,在优美的自然环境基础上,全镇建立了“农业+旅游+休闲”的发展模式,村民们的开农家乐,有的种植果树办采摘园,有的建大棚种蔬菜,有的承包土地培育药材……大家挣钱的方法越来越多,日子越过越红火。每逢节假日,好多从县里市里来的游客会到镇上的草莓园摘草莓,还到河里钓鱼,吃上一顿农家饭,享受悠闲、体味乡愁。目前,我们镇已发展农家饭庄7家,日接待游客上千人次,农家饭庄年收入均超过20万元。

乡镇和村庄面貌的大幅改变,不仅让生活在此的乡亲们感受到生活便利和文明,也让在外打拼的村民备感骄傲。

(作者地址:河北省迁安市法华寺小区)

从母校变化感受城镇化步伐

尹中立

我老家在安徽庐江县农村,是典型的鱼米之乡。2000年之前,村里人除了极少数人考上大学离开本乡外,绝大多数人的生活半径几乎就是村前屋后。2000年之后,村里的变化越来越多。今年春节期间,我再访初中母校旧址时,校址所在地已经变成了一片绿油油的麦田,当年的教室已不见踪影。

这所中学是本乡所属初级中学,所有的学生基本都来自本乡。我是1980年上初中的,当时学校有初一至初三3个年级,每个年级有两个班,全校共约500人。由于条件限制,教室小而简陋,平均每个班有80名学生,每当课

间休息,教室里总是人声鼎沸。

在我2006年回初中母校时,记忆里喧嚣的校园一片寂静,学校只剩下100多名学生。据老师讲,学校的学生越来越少,政府部门已经决定把邻近乡镇的几所初中合并在一起,剩下的这100多名学生是最后一届毕业班,等这届学生毕业后,学校就停止招生。果然,12年后这里复垦成了麦田。

我是学习和研究经济与金融的,一直对中国人口结构变化比较关注。没想到的是,初中母校这些年的变化把我的研究领域表现得如此具体而清晰。

从统计数据看,我国一次生育高峰

出现在1965年前后,1962年的出生率是3.71%,1965年是3.78%,1970年是3.34%,一直到1978年之前出生率都在3%以上,但1978年的出生率下降到了2%以下。上世纪六七十年代人口高峰期出生的人在80年代正好处于上中学的年龄,这才有我上中学时学生较多的场面。此后,随着计划生育政策的实施,新出生人口规模变小,学校生源也跟着变少。2000年之后,家乡外出打工和就业的年轻人不断增多,有一些人还带着孩子在城里上学,乡村中小学生的生源进一步变少。

据初中母校一位老师讲,学校的

一些老师已经搬到县城居住,有的搬到省城了。最近几年,他参加了不少学生聚会,这些学生有初中毕业40年的(即60年代初出生,70年代末初中毕业),也有毕业30年的(70年代初出生,80年代末初中毕业),几乎参加聚会的所有学生都在城市工作,他们中的绝大多数已经在城市买房,或正准备为子女在城市买房,基本完成了从农业到非农业、从农民到市民的转变。

过去20多年,我国农村人口大规模进入城市,为城市发展带来了充足的劳动力,在很大程度上推动了经济高速增长,并带动了住房市场供需两旺。一叶知秋,也许一所学校不足以代表全国,但作为一个样本,它也具有一定典型意义。这个样本在很大程度上折射出我国这些年的发展变化,特别是城镇化的进程。

(作者系中国社会科学院金融所研究员)

本版编辑 马洪超 徐达 祝伟
投稿邮箱 jrbduzhe@163.com
mzjgc@163.com